

S ROZUMEM TO ZVLÁŠTNĚ

Červenec, 22. srpna 2020

Občas se objevují případy, zda nenechat covid-19 jednoduše projít populaci a nevsadit na "přirozenou imunitu". Čistě teoreticky to má své zánaky, prakticky je to ale dost hazard s tvrdou neznámých a etických problémů. Velmi jednoduše, většina lidí sice covid-19 "nějak dají", ale společně se na to nedají. Do kategorie mrtvých patří i zápal plic, což fakt nechcete zadržet.

Navíc zatím po dání přesně nevíme, jak často a jak často budou dlouhodobě následky, a to i u lidí, pro které byla tahle nemoc opravdu bez komplikací. Stejně tak to s nějakou dlouhodobou imunitou po prodání - třeba nemoci nevypadá úplně, takže tu zatím bude riziko opakovaně nákazy. Byť to snad nebude úplně masově jev. Tak jako tak, bude nejspíše lepší covid-19 neprodávat.

Jenže mezi námi nejsou jen mladí zdraví lidé, spíše naopak (aneb nechte se těm všichni). Jen třeba diabetiků máme v české populaci asi milion. Ani kardiaků nebo třeba těch, co mají nemocná ledviny a jiné věci není zrovna málo. Mezi námi je taky asi 600 tisíc lidí, kteří buď prodávají nějaké onkologické onemocnění, nebo se s ním právě potýkají. Velké množství těchto nemocných je schopna díky kvalitě našeho zdravotnictví docela dobře fungovat a mnoho z nich má svou nemoc pod kontrolou natolik, že třeba "jen bere nějaké léky".

Pokud ale chytne covid-19, jejich vyhlídka nejsou nic moc. Jistě, máme šanci donekonečna diskutovat o tom, jak moc si za své zdravotní problémy můžeme sami, což jde mimochodem fakt lehce, když zrovna všichni nic netrpíme a máme pocit, že jsme "zdraví", ale slovy jednoho máho kamaráda "i my tlustí padětníci máme nárok na existenci". Aneb jako vyspělá civilizace jsme dospěli do bodu, kdy se snažíme o sebe navzájem starat. Navíc čím dál tím víc komukoliv, kdo spadne do některé z rizikových skupin, se má izolovat (a s tímto nevyslovením "neotravovat" nás ostatní) taky není problém lidské. Jistě, tě máme v ideálním případě sedět doma na zadku úplně všichni, ale přitom stává, že ty ohrožené "někam zavěsíme" je nereálné už jen proto, že součet všech rizikových skupin by se jen v Česku dostal do několika milionů osob.

Plus je tady jeden společník - dává, a to, že v našem věku nakažených je mezi námi, tím více z nich, byť v procentech to jsou stále "jen" jednotky, přitom bují rázně intenzivně - pacienti v nemocnicích, včetně velmi specializovaných. Čím více věku jich bude, tím více hroty pro celou zdravotnický systém.

Co to prakticky znamená, nyní vidíme ve zprávkách. Sešteno a podřázeno, toto všechno není volání - po tom, abychom přitáhli roky strávili někde v bunkrech a nevycházejeli, spíše jen při postě k tomu, proč je užitečné snažit se zvládnout pandemii s co možná nejmenšími ztrátami a nenechat ji úplně "nadivoko".

Jen na okraj, dosáhnout kolektivní imunity pomocí očkovaných - je o dost levnější, efektivnější a bezpečnější. A to je dávat, proč se nyní horečně vyvíjí a testuje tolik očkovačích léků proti covid-19.

Ludmila Hamplová;

- Tady máte moc hezký rozhovor s imunologem Zdeňkem Zdražillem o tom, co s imunitou dělá setkání s covid-19: shorturl.at/rQXY1

- Podrobněji vysvětlil WHO k tomu, proč je snaha o "proměně" populace nebezpečná: shorturl.at/rtlO9